



Año XII.—Núm. 1.248

Director Gerente: Federico Lafuente.

Jueves 15 de Julio de 1909

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Este centro es el que ha obtenido mejores resultados en la

convocatoria de 1909

pues de los 28 alumnos presentados,

HAN APROBADO

16 en la Academia de Infantería y 1 en la de Administración Militar.

Numeroso y brillante Profesorado.

Secciones para clases de quince alumnos.—Espaciosos locales para internos.—Preparación especial para el Bachillerato Militar.

PÍDANSE REGLAMENTOS

Calle de Juan Labrador, núm. 6.—Teléfono 103.

TOLEDO

Las próximas fiestas.

Siempre tarde.

Ocurre todos los años lo mismo: la Comisión municipal de festejos se reúne tarde, demasiado tarde, para tener tiempo suficiente á preparar algo más ó menos original ó nuevo; y de prisa y corriendo y con presupuesto escaso, apenas si sale, ni puede salirse, de moldes conocidos; música, iluminaciones y fuegos artificiales, es lo principal y casi único que constituye el programa.

Este año no ha tenido culpa la Comisión en reunirse solo un mes antes de la fecha en que han de celebrarse feria y festejos: prórrogas de la fecha en que las elecciones municipales habían de verificarse, han determinado la constitución del Ayuntamiento el 1.º de Julio, y dos semanas después el nombramiento de Comisiones.

Ayer pudo, por vez primera, reunirse la encargada de formar un programa que someter á la deliberación del Ayuntamiento.

¿Qué podrán hacer, por grandes que fueran sus iniciativas, en tan poco tiempo?

Lo primero que la Comisión ha hecho ayer, según nuestras noticias, ha sido discutir si los cajones para feriantes, vendedores de baratijas, han de instalarse, como en años anteriores, en el paseo de la Vega ó en Zocodover, según se hacía en antiguas épocas.

La discusión fué larga, y hubo en la Comisión quien propuso que se instalaran en el paseo del Miradero.

La mayoría decidió que siga esto según los últimos anteriores años.

La Comisión se ocupa, sin distraer su atención del asunto de feria y festejos, trabajando con actividad y buen deseo, discurriendo atracciones que cuesten pocas pesetas; pero es de temer que tampoco este año salgamos de música, luz y estampidos artificiales.

Para el año próximo, se ha puesto sobre el tapete, es decir, á estudio de la festiva Comisión, una idea que no es de ahora, pero que parece muy digna de atención y estudio: se trata de que no haya en Agosto más que feria, fomentando y organizando con esplendor las fiestas de Toledo en Semana Santa y el Corpus.

Por ahora, hay que contentarse con que sigan las cosas igual que hasta aquí, y al año que viene, las circunstancias y un nuevo Ayuntamiento decidiran.

El problema de las aguas.

LA EXCURSIÓN DE AYER

Satisfecha puede estar de su gestión en tan importante asunto la Junta Directiva de la «Asociación Defensora de los Intereses de Toledo».

Han creído los señores que la forman haber encontrado alguna solución favorable al problema de las aguas en Toledo, toda vez que á muy corta distancia de la ciudad existen manantiales potables en calidad y cantidad suficientes.

Con tal motivo ha sido varias las excursiones que los dignos representantes de la «Defensora» han realizado á los terrenos comprendidos en el término municipal del inmediato pueblo de Burguillos.

Hecho llegar el asunto á conocimiento del Gobernador civil de la provincia, organizóse no hace mucho una excursión á los expresados terrenos, á la que asistieron el Sr. Conde de Casa-Segovia, nutrida representación del excelentísimo Ayuntamiento, Ingenieros, Arquitectos, Maestros de obras, Inspector de Sanidad, Jefe del Laboratorio, Médicos y cuantos señores componen la Directiva de la «Defensora», de cuya excursión oportunamente dió cuenta este diario.

Practicado igualmente el análisis de las aguas recogidas por aquella magna Comisión, dió por resultado el ser su calidad como las de Pozuela, que hoy llega á nuestra ciudad, por lo que nuestro Alcalde Sr. San Pedro, de acuerdo con el Presidente de la «Defensora» Sr. Ledesma, organizaron la excursión que ayer se llevó á la práctica á los términos municipales de Burguillos, al objeto de practicar los aforos necesarios en cuantos pozos existieran en aquellos terrenos.

Constitúan la Comisión técnica los señores D. Ramón Rodríguez, D. Ezequiel Martín, don Juan Ramírez, D. Angel Muñoz, D. Constantino Garcés, D. Francisco Cenamor y D. Félix López, presidida por el celoso Primer Teniente de Alcalde D. Félix Ledesma, formando parte también de la Comisión el Presidente de la Defensora Sr. Ledesma (D. Gregorio) y algunos de sus socios.

Expresados señores emplearon todo el día de ayer en los trabajos de cubicación de los pozos y aforo de sus aguas, trabajos que fueron hechos con verdadera escrupulosidad.

Aun cuando los técnicos no formalizaron ayer el estado resumen de las operaciones practicadas, por lo que me veo privado de dar al detalle cuenta de todos y cada uno de los trabajos hechos ayer en Burguillos, puede afirmarse que las aguas aforadas y, por tanto, las que se hallan al descubierto de los terrenos objeto de la excursión, dan, según cálculo aproximado, más bien bajo, unos 510.976 litros en veinticuatro horas, dato muy digno de tomarse en cuenta para no desmayar en la empresa y si por el contrario ver el modo de estudiar y formar los proyectos necesarios que han de convertir en realidad lo que hoy no pasa de ser más que un soñado bienestar del pueblo de Toledo en cuanto se relaciona con el interesante y urgentísimo problema de las aguas.

Los excursionistas regresaron ayer tarde á las siete, trayendo todos ellos gratísimas impresiones de los trabajos llevados á la práctica en el término municipal de Burguillos.

Tan pronto como el expresado estado-resumen de los aforos esté confeccionado, tendrán conocimiento de él los lectores de HERALDO TOLEDANO.

He de hacer constar que el pueblo de Burguillos viene facilitando cuantos medios son necesarios al mejor éxito de los trabajos, dispensando atenciones mil á cuantos señores les están encomendados.

TEOFRASTO.

NOTICIAS

Como de costumbre, anoche se celebraron las anunciadas secciones en el Cinematógrafo Imperial.

El regalo rifado, consistente en un precioso neceser para señora, correspondió al núm. 257, habiendo sido recogido por el poseedor del mismo, D. Baldomero Juanes.

Esta noche se celebrará también verbena en la plaza de la Magdalena, en honor á Nuestra Señora del Carmen.

En muy escaso número se encuentran los sujetos

que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

«La Montaña de Luz», es la interesantísima obra de Emilio Salgari, que publica esta semana, con bellísimas ilustraciones, la popular y elegante colección de la Casa Calleja *La Novela de Ahora*.

La Novela de Ahora se vende en toda España en librerías y puestos de periódicos. Administración, casa editorial de Saturnino Calleja, calle de Valencia, número 28.—Madrid.

En la mañana de ayer, en la calle del Angel, y en ocasión de ir guiando un carro el individuo Mariano Díaz Pintado, de veintinueve años de edad, casado y domiciliado en la «Quinta», sita en este término municipal, y de la propiedad del Marqués de Mirabel, y de la cual es jornalero, tuvo la desgracia de caerse casualmente entre las ruedas, cogiéndose las piernas, siendo llevado en una silla al hospital provincial de la Misericordia, por los agentes Sres. García y Rodríguez, de servicio en dicho barrio.

Registro civil.—Día 14.—Defunciones: Ascensión Gama Gómez, de dos meses de edad.

Matrimonios: Castor López Cárdenas y Antolina Domínguez Escribano.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público de esta ciudad las reses siguientes:

Toros, 4; terneras, 3; carneros, 2; ovejas, 5, y corderos, 50.

INFORMACIÓN MILITAR

Nuestros queridos amigos los Segundos Tenientes de Infantería Sres. Eymar Fernández, Gonzalez Deleito, Araujo Soler, Lucas Pomares, Pérez Blanco Rodríguez y Michelena Llal, han sido promovidos al empleo superior inmediato.

Les ha sido concedido los beneficios de huérfanos de la guerra al Segundo Teniente Alumno de la Academia de Artillería y Alumno de la de Infantería Sres. Enrique y José Estefani Caballero.

SAGREÑAS

Nos hallamos en el apogeo de la recolección de cereales—mejor dicho, en el *perigeo*—pues la cosecha se presenta en medianísimas circunstancias gananciales. «Por entre las mieses, y en su ocupación, va la segadora tras del segador». La galera trasporta á la era lo que esa hoz ordinaria de cuchillo corvo y en forma de alfanje corta á impulsos del brazo sudoliento del pobre obrero campesino.

Aquí todo lo hace la mano del hombre; aquí no se conocen las guadañadoras Smyth, Wood, Johnston, Samuelson ni Osborne, que con tanto éxito operan en otras comarcas. Aquí, como estimaba Mr. Girardin, corta un segador 15 áreas de mies en un día.

Y á pesar de todo su trabajo de dieciséis horas, sin levantar cabeza, mal comido y curtido por los rayos de Febo, salir al campo al crepúsculo vespertino, al ocase de ese sol estival de fuego y le veréis en medio de la pajiza llanura sagreña llevando alegre ritmo al compás pereñoso de sus extremidades inferiores y de la hoz que casi ya se le escapa de las manos.

Si, le veréis entonando cánticos que echan de su alma amor monogámico, «prometedor de sementeras, de sementeras, de hijos y de granos», que diría A. Miquis. El gañán, por otro lado, sin parar en la era, ya arreglando las coronas de la parva, ya desgavillando, limpiando, acribando y.... después á recoger y encerrar ese conjunto de *graníneas, hordáceas, tritíceas ó avenáceas*, cuyos granos ofrecerán ese alburon amiláceo ó feculento que, reducido fácilmente a *harina* por la acción de la muela, servirá para confeccionar ese pan que lo mismo invade la choza del pobre que el regio Alcazar del Monarca.

¡Este es el verano de los pueblos castellanos! ¡Trabajo y trabajo! ¡Sudor del pobre que

cae y se seca en la candente y arcillosa tierra de nuestros campos!

Aquí no hay cotillones, ni partidas de *football*, concursos hípicas, ni corridas de toros famosas. ¡Polvo, mucha tierra por las calles, mucho ruido de galeras! pero.... ni un trompetazo de automóvil despertaría por la noche el rendido cuerpo humano que es el que alimenta esos *sports* antes dichos, con su trabajo compensado por unas cuantas pesetas y unos cocidos y gazpachos.

..... Mas yo creo que todo no han de ser desdichas, y para ellas siempre habrá lenitivos. Las faenas agrícolas tocarán á su fin con el resultado *medianejo* que se espera, y entonces estos honrados espíritus se acordarán de que tienen también sus fiestas. ¡Todo no ha de ser llorar! y para que haya alegría por *túo* el cuerpo bastarán las iniciativas de un Alcalde joven y muy simpático que ahora tenemos, mi estimado y particular amigo Antonio García López, al que elevo mi más cariñosa enhorabuena por el acertado nombramiento á que ha sido acreedor.

Pues bien; de dicha primera Autoridad todos esperamos mucho bueno, y no dudo, ni dude, que «querer es poder, aunque no se pueda». Yo, por mi parte, como taurofilo, no le solicito más que una corrida como las que nos tiene acostumbrados á ver cuando era un particular y las organizaba solícitamente.

¡Desde aquellos tiempos no hemos vuelto á ver nada por acá! La verdad sea dicha.

Con que á verlo vamos. Seis toritos.... un matadorcito con *hechuras* y.... por mi parte ovación con *ó sin*.

Tenemos banda de música local, dirigida por D. Serafin Marchena, y, como es consiguiente, aunque lamentamos no aplaudir á los asiduos toledanos como antaño, veríamos con satisfacción que la que escuchemos fuera la de nuestra *patria chica*. ¡A casa cual le gusta mucho lo de su pueblo! ¡Es claroco!

Terminaré diciendo que visto el mal estado de cosecha de cereales, muchos labradores se han decidido á cultivar *frutos de verano: patatas, judías, melones*...., utilizando para riegos el canal propiedad de la Sra. Condesa de Castañeda. Por hoy no va más.

JOSÉ MANUEL SANTOS.

Verde y Oro.

Villaseca 13 Julio 1909.

EN LOS LUISES

Invitados por los que constituyen este centro, asistimos la noche del pasado martes á una de sus muy concurridas veladas.

Pusieron en escena los graciosos juguetes *Salvarse en una tabla y Parada y fonda* en unión del drama *La agonía*, tomando parte en unas y otras obras los distinguidos jóvenes Castañanos (M.), Jiménez (B.), Cebrián (J.), Naranjo (A.), Grañador, Eymón (L.), Cozar, Gómez (E.) y Cetría.

Si el fin que se perseguía en la velada era divertirse honestamente y hacer pasar agradablemente el tiempo á los invitados, pueden estar satisfechos.

En uno de los intermedios, D. Mariano Gómez, pensionado por la Diputación, interpretó en el violín una romanza, acompañado por el Sr. San Ramón con armonium.

El Sr. Gómez es un joven de los que han de llegar, dadas sus excepcionales condiciones. Arco suave, magistral, en las proyecciones ataca muy bien las notas altas y sabe sacar los efectos que se propone del instrumento que maneja con singular elegancia.

Expansiones como las de estas veladas, son de buen gusto y no pocos se alegrarán que las repitan con frecuencia.

R.

Por lo visto hoy no hay atentado cuando el extraordinario deja de vocearse. No pedir más libretinaje, pedir cosas útiles, el café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

SASTRERÍA MADRILEÑA

LA MÁS ECONOMICA

HACE LA ROPA A GUSTO DE TODOS

- Trajes. ● Gabanes. ●
- Capas. ● ● ● Pellizas. ●

Especialidad en pantalones.

Equipos para Seminaristas.

Admito géneros para la confección.

Primera casa en paños.

**Hombre de Palo, 1
TOLEDO**

ALMACÉN DE HARINAS, SALVADOS Y SEMILLAS

JULIÁN NAVARRO Y RAMÍREZ

LAS MEJORES MARCAS CONOCIDAS

LOS PEDIDOS POR SACOS A PRECIOS CONVENCIONALES

CALLE DE TOLEDO, N.º 16, MORA (TOLEDO) JUNTO A LA FÁBRICA GRANDE

BALNEARIO DE LA ISABELA SACEDON (GUADALAJARA)

Aguas termales sulfatado-calcicas de las más azoadas y radiactivas de España.

Temperatura 28° 3 c.—Azoce puro en veinticuatro horas, más de 800 litros.—Radiactividad 1227,21 voltios hora litro.

Son eficacísimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas en general, *neurastenia, esania ó locura, insomnio, histerismo, epilepsia é histero epilepsia, neuralgias diversas, hemiplejias y paraplejias, etc.*

GRANDES MEJORAS EN EL BALNEARIO Y EN LA FONDA

Automóviles.—Saldrán de Guadalajara a las once y media de la mañana. Asiento y 15 kilos de equipaje, 12 pesetas.—Saldrán de Huete a las cuatro y media de la tarde. Asiento y 15 kilos de equipaje, 10 pesetas.

TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Más detalles y encargos de billetes para los automóviles.—En Madrid: D. Antonio Hernández, Sucesor de Tejada, Arenal, 4, tienda. En Guadalajara: D. Isidoro Taberné. En Huete: D. Mariano Cobisa.

BILIS

PESADEZ Y DOLOR DE CABEZA
CONGESTIONES
INDIGESTIONES, ETC.

CURACIÓN CON LAS

PÍLDORAS DE GALENO

El mejor de los purgantes, el mejor de los medicamentos contra la bilis y los mareos.

Caja de propaganda: QUINCE centimos.

Se vende en Toledo en la Farmacia de D. José M.ª de los Santos.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del estómago.—Gran Hotel-Cocina de primer orden.

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.

Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DIRECCIÓN Y OFICINAS CENTRALES: REINA, 45, duplicado, 1.º, izquierda, MADRID.

IMPRESA

Uda e Hijos

de J. Peláez

Comercio, 55, y
Lucia, 8, Toledo.

Libros de texto para la Academia de Infantería. Hojas de escribir y dibujo. &&&

LIBRERIA

JARDINES COMEDORES
DEL
HOTEL PASTOR
ARANJUEZ

Su dueño, Vicente Pastor, participa a su numerosa clientela y al público en general, que, terminadas las obras de reforma en sus jardines-comedores, quedan habilitados durante las temporadas de primavera y verano para el servicio de toda clase de comidas.

Se sirven banquetes, lunches y refrescos.

Dirección telegráfica: Jardines Pastor, ARANJUEZ.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT
ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR
por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

LÁMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO OSRAN Y A. E. G.

DE 16 BUJÍAS A 4 PESETAS.

Consumen como CINCO, solamente, siendo su intensidad mayor que las corrientes de 16 bujías. No se rompen ni se funden como las anteriores conocidas, y pueden ser colocadas en todas las posiciones. Economía en el consumo: 70 por 100.

Lámparas de todas las formas y para todos los voltajes de la población y de la provincia desde 0,60 pesetas.

Material eléctrico de todas clases.

EDUARDO ALVAREZ
Comercio, 23 y 25.—TOLEDO

GRANDES BODEGAS DE DON MANUEL ARIAS FOJEDA

ESPECIALIDAD EN VINOS BLANCOS DE DOS Y TRES AÑOS
CLASE FINOS SECOS BUEN BUQUET

PRECIOS

EN BODEGA: DOS PESETAS ARROBA SIN ENVASE

SOBRE VAGÓN: DOS PESETAS QUINCE CÉNTIMOS ARROBA SIN ÍDEM

SE REMITEN MUESTRAS A QUIEN LO SOLICITE

EN LOS PEDIDOS QUE EXCEDAN DE CIEN ARROBAS GRANDES REBAJAS

PLAZA DE CASTELAR, 8—MORA (TOLEDO)

CORREOS Y TELEGRAFOS

En el antiguo y acreditado Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO, dirigido por D. Zacarías de San Vicente y Arce—Menores, 14—se abre una sección especial de preparación para ambas carreras, contando al efecto con la valiosa cooperación de Profesores competentes y titulados.—Las clases darán comienzo el 16 de Julio del presente año.

Continúan las clases de 2.ª enseñanza para los exámenes de Septiembre.—Resultados positivos en la enseñanza: 38 sobresalientes, 50 notables y 12 premiados figuran en el cuadro de honor del Colegio.

MÓDICOS HONORARIOS.—PÍDANSE REGLAMENTOS

Red Telefónica de Toledo.

Administración

Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

TARIFAS

1.ª categoría, estaciones públicas, 15 pts. mensuales.

2.ª " " " colectivas, 12,50.

3.ª " " " particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.

Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

CEMENTO PORTLAND TUDELA VEGUIN

CLASE EXTRA

CAL HIDRÁULICA DE 1.ª (Se responde de su calidad).

PRECIOS ESPECIALES

DEPÓSITO

FERRETERÍA DE DANIEL BRUNO

VENANCIO GONZALEZ, 12, TOLEDO

destructor de la polilla y de toda clase de insectos.

PEREAT legítimo; excelente

Gran surtido en batería de cocina, piedras de afilar y todo lo concerniente al ramo de Ferrería.

Cosas taurinas.

La cuadrilla juvenil mexicana.

Yo esperaba el fracaso de su debut en Madrid. Los telegramas que la mayor parte de las veces se transmiten desde provincias, dando cuenta de resultados de una corrida, distan gran cosa de la veracidad de los hechos. He presenciado casos muy curiosos, que la verdad, no pueden declararse en una crónica, porque como sólo son vistos, no pueden ser justificativos con pruebas, pero quedan a sabiendas del que nos dedicamos a escribir estas cosas de toros.

Por eso las ovaciones y orejas que envían continuamente el Hugues y el Morise, deben quedarse en el velador y esperar aquello de «obras son amores».... De resultados, que los tantos éxitos y éxitos obtenidos por la cuadrilla de la tierra de Porfirio Díaz, los dejó en la despena, y aguardé su visita al coso madrileño, que es la plaza donde se dá y se quita. Razones que no caben en este lugar, me privaron de lo que era mi deseo: de asistir al debut de los chicos mejicanos.

Llega a mis manos la Prensa de Madrid: diarios rotativos y semanarios profesionales y veo por ellos cumplidos mis augurios.

«La troupe moctezumana ha sufrido un descalabro». Todos ustedes habrán racogido ya esa impresión; pero yo, haciendo síntesis de todo cuanto por mí leído, quiero hacer unos garabatos y llenar unas cuartillas sobre lo que me cuentan compañeros entendidos, que unido a las revistas profesionales, dirán, creo, algo de lo que es y puede ser la tan comentada cuadrilla juvenil americana.

No hay peor cosa en la vida que el coger rumbos y famas a traición—digámoslo así;— es decir, que si la subida de pronto es elevadísima, la caída, indudablemente, suele resultar muchas veces de latiguillo. Y esto ha ocurrido a los jóvenes Lombardini y Pedro López, en la tarde del domingo 11.

Dos chicos entufados por las palmas que en su país natal recibieron, quizá simpáticas, las interpretaron como concedidas a la maestría y a la concienzuda experiencia. Y ¡oh fatalidad! los años no trascurren en valde, es necesario en todo la práctica, esa práctica maestra que se adquiere con el tiempo, padre de tantos desengaños. Lombardini y López, son dos chicos, a mi ver, que alla en su México han practicado mucho de salón las lecciones recibidas de dos banderilleros gaditanos que por allí se encuentran: Manuel Martínez y Eduardo Margeli; y de esto a torear seis bravísimos buenos toros de D. Felipe de Pablo, como fueron los que soltaron a mis niños, para la convida, hay un abismo. Luego, además, la plaza de Madrid, esa Meca del toreo, pesa mucho é impresiona grandemente, y no es extraño que esas almas de allende los mares, aun casi en la lactancia, se vieran presas de ese efecto. Así, pues, el desastre se puede tomar en ese doble sentido que juzgo; pero ningún crítico taurino ha dicho tampoco, que los chicos mejicanos sean unos ignorantes, ni suicidas; antes al contrario, hay en esa cuadrilla un elegante torero: Lombardini, del

cual dicen que maneja la pañosa de rechupete canela; vienen notabilísimos y formidables picadores que, como Frontana y Cenobio, arrancaron al público de sus asientos, al ver su buen estilo de caballistas estupendos, que juegan como quieren—según Mangue—con los caballos, y saben echar el palo a los altos del morrillo, y hay también banderilleros muy buenos como Avila y Rivera, que prendieron colosales pares....

Vamos, yo creo que esta gente ha de cuajar, y con ganado más chico y con público un poquito más benevolto,—pues se trata de unos extrajeros al fin y al cabo—deban volver a entonarse otro domingo en la plaza de Madrid. ¿Por qué no fué el otro día para ellos el de la asaura verde?—¡Pudiera ser! En fin: práctica en buenos ruedos españoles es lo que necesitan estas criaturas, porque hechas y conocimientos se desprende que tienen, por las felices instrucciones recibidas.

Fracasar, se fracasa muchas veces por circunstancias de ánimo y no por faltar alicientes para su triunfo; por eso el toreo tiene tantas altas y bajas, qor aquello de: *aque la obra no es el hombre*.

Yo lamento la mala suerte que han tenido los jóvenes americanos, aunque la predestinaba, porque conozco lo que son los bombos y lo que es la plaza de Madrid. Ya no les queda más que pensar en que *donde se pierde la capa...* y si no resultamos, aprovechar un trasatlántico y a tu tierra grulla. Una vez allí, torear muchos toros, como han hecho Gaona y Segura, y verán ustedes como corrégidos defectos. Lombardini a aprender llegar a los rubios sin arrear el remo, y López, a manejar el trapo como lo hace su compañero. ¡Y verán, niños, cómo las lanzas se vuelven cañas!

VERDE Y ORO.

TUS OJOS

A mi amiga María Josefa López del Hierro.

Son negros tus ojos
Cual noche de truenos,
Cual hórrido abismo,
Cual boca de infierno.
Mas tienen tus ojos
Mirar tan sereno,
Que estático queda
Quién se mira en ellos.

Yo no sé que tienen
Tus ojos tan negros,
Tienen tal encanto
Sus vivos destellos,
Que yo, frente a frente,
Mirarlos no puedo
Porque sus fulgores
Queaman cual un beso.

Son negros tus ojos
Cual noche de truenos,
Cual hórrido abismo,
Cual boca de infierno.
Y siendo tan grandes,
Y siendo tan negros,
Que tiene de extraño
Que mueran por ellos?

MARÍA MORALEDA Y SANCHEZ.

Toledo 9-VII-999.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Descúbrase de las imitaciones.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

45 años de existencia.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.



Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, Plaza de San Justo, núm. 15, y Agencia: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Camilo, Bonosa, Enrique y Anticno.

Cultos para mañana.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer a Su Divina Majestad será a las cuatro y media, y la de Reservar a las seis y media de la tarde.

Convento de San Antonio.—A las seis de la mañana la Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario.

Iglesia de Santa María Magdalena.—Novenario en honor de la Virgen del Carmen. Empezarán los cultos de diario: a las nueve, por la mañana, y a las seis por la tarde, y terminados éstos se sacará procesionalmente a la Imagen de Nuestra Señora.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de San Justo Se Expone a las ocho de la mañana y se Reserva a la una de la tarde.

REMEDIO HEROICO

LAS CALENTURAS

Tercianas y Cuartanas se curan radicalmente con las píldoras del Dr. Cabezudo.

Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, núm. 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Caja grande, 6 pesetas; media idem, 3.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Frasco, 3 pesetas.

Aviso importante.

Procedente de Madrid ha llegado a esta capital el pedicuro de Lisboa

J. J. Conceição,

el cual tiene el honor de ofrecer al público en general sus servicios como especialista en la extracción de CALLOS, OJOS DE GALLO y DUREZA DE LOS PIES.

Opera con facilidad y sin molestia para el paciente.

Tratamiento especial para señoras y niños. Limpieza de pies: en la Posada, 2,50 pesetas; a domicilio, 3.

Los demás servicios a precios económicos.

POSADA DE SANTA CLARA—TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ.

ALMACÉN DE FRUTOS COLOIALES, PAQUETERIA Y QUINCALLA

AMBROSIO GÓMEZ

MORA DE TOLEDO

Herrajes, cristales, ferretería, camas y colchones de muelle, puntas de París, tachuelas, alambres, cubos de latón, munición de caza, chapa dorada, aceros, hierros, ollas, platos, jicaras y cazuelas baño de porcelana.

Alpargatas, bramante, cáñamo, cordel, abarcas, suela, fuelles, toneles de varios tamaños. Gran surtido en cachos para molinos aceiteros.

domine dos párces y un abrazo, sin poderse contener. En otro tema se decía esta sentencia: «Se deben tolerar las cosas, que no se pueden mandar, y un chico la acomodó en este bello pentámetro:

Quz mon mularé sus, sólecta quaz, Quz mon mularé sus, sólecta quaz,

Valióle doce puntos por su vanda, y una tarde de asueto. Mandó componer en una estrofa de versos sáficos este breve romance: Andrés Corbino convidó a Pedro Pagano a que el miércoles por la tarde fuese a merendar a su casa, porque aquel día se había de hacer en ella la matanza de un cerdo. Un muchacho, que pasaba por ingenio milgrosos, le llevó el día siguiente la siguiente estrofa:

Domine Petra, Domine Pagan, Corbino rogat, cels, ut Andra, Vesperi quarta mactabimus suem, Et se venire.

15. Faltó poco para que el preceptor se volviese loco de contento, y luego incontinenti le declaró emperador perpetuo de la vanda de Roma; hizole tomar posesión

se; salva empero la suciedad, la hediondez y el mal olor, que eso no era de cuenta de la poesía:

Ceadite, castitatem miedosa voluimta vobis, Non sunt Spatiales turgere digni nates.

19. Por fin y por postre, los instruí en la que él llamaba divina ciencia de los equívocos y de los anagramas; y de ésta última con especialidad estaba furiosamente enamorado. Un anagrama perfecto, decía, es arte de artes, ciencia de ciencias, delicadeza de delicadesas, elevación de elevaciones, en una palabra, es el *Lydius lapis*, ó la piedra de toque de los ingenios castizos, de ley y de quilates; dónde hay en el mundo cosa, v. gr., como llamar bolo al lobo, y lobo al bolo, cómo decir paca al gato, y zape al buey, cuando está paciencio? ¿pues qué? si en una oración perfecta se disimula, no ménos que un nombre y un par de apellidos sin faltar ni sobrar sílaba ni letra, como por ejemplo, el bello distraz con que el autor de cierto escrito moderno ocultó y saltó en público con su nombre y apellidos, diciendo el frontis de la obra: *Homo impug-*

manera esta ridiculísima epidemia, por lo regular, sólo cunde en poetillas rapaces, que aún no tienen uso de razón poética; y si tal vez inficiona a algún adulto, es mal incurable ó punto menos que desesperado.

18. A todas las demás castas de versos prefería Zancas-largas, los que son de la peor casta de todos, esto es, los leoninos ó a consonantados, que fueron en esta opinión muy probable los que introdujeron en el mundo poético la perversa secta de las rimas ó de consonantes, que con su cola de dragón arrastró tras de sí la tercera parte de las estrellas, quiero decir, que ha sido la pérdida de tan nobles ingenios, los cuales hubieran enriquecido a la posteridad con mil divinidades, y por esos malditos de consonantes (Dios me lo perdone) felizmente ignorados de toda la antigüedad, la dejaron un tesoro inagotable de pobreza, de impropietades y de ripios insufribles. Encaprichado nuestro domine en su mal aconsejada opinión, juraba por los dioses inmortales, que toda la Iliada de Homero, toda la Eneida de Virgilio, y toda la Farfalia de Lucano, no valían aquel solo distico, con que Marito hizo burla de Gambarrá, poeta antierpien-

del primer asiento ó trono imperial: mandó que provisionalmente fuese latreado con una corona de malvas y otras yerbas, por cuanto no había otra cosa más a mano en uno que se llamaba huerto, y era un error final de la casa del domine, mientras se hacía venir de la montaña un ramo de laurel, y ordeno, que desde allí adelante y por todos los siglos venideros, hasta el fin del mundo, fuese habido, tenido y reputado por el archi-poeta Para nes (era del Páramo el rayo del muchacho) para diferenciarle y no confundirle jamás con Camilo Cuerno archi-poeta de la Palla.

16. Parase el domine a explicar a sus discípulos en qué consistía el alma y el divino furor de la poesía; pedirle que los hiciese observar el carácter y la diferencia de los mejores poetas; esperar que los enseñase a conocerlos, a distinguirlos y a calificarlos; pretender que los instruyese, en que no se pagasen de atronamientos, ridiculeces y puerilidades; no había que pensar en eso, porque ni él lo sabía, ni el mismo se pagaba de otra cosa. Naturalmente se le iba la inclinación a lo peor que encontraba en los poetas, como taviase un poco de

Información provincial.

Puebla de Montalbán.—Los hechos realizados libremente por el hombre en el transcurso de su vida, son sellados y criticados por la sociedad contemporánea a los mismos.

A todos aquéllos, les admiramos, dándoles el lugar correspondiente a sus actos; y cuando de su examen, reunimos acciones duraderas y constantes, realizadas en bien de la humanidad, depositamos en nuestra lengua el sincero é imparcial juicio de nuestra conciencia.

A unos les decimos filántropos, á otros héroes, a aquéllos mártires. Cada una de estas denominaciones tienen, por consiguiente, espaldas duras y punzantes para conseguir las, pero que luego, poseionados de ellas, se convierten en olorosas y fragantes flores que coronan el emblema de la victoria.

Mártires de la Religión, mártires de la Patria, mártires de la Ciencia, y os adoró! Permitidme unos momentos profane con mi tosca pluma vuestras semblanzas.... Pretensión necia la mía; para con este medio poder cantar las sombras de vuestra gloria, había necesidad de la pluma de Orígenes; para poder expresar tan sólo vuestro nombre como se merece, la elocuencia de Cicerón; desisto por tanto de ello conociendo mi insuficiencia, y sólo trataré de describir los amores de un pueblo unidos á la admiración de un héroe de la ciencia médica.

Nació el anfitrión respirando el ambiente de la Medicina, por cuanto el autor de sus días ejercía dicha facultad.

Sus pueriles anhelos fué ostentar el título galénico, el que consiguió á los veinte años con premios de sus maestros. Desde entonces ha sido un constante batallador contra las garras de la muerte, en epidemias y demás enfermedades de sus clientes. Por su ojo clínico y bondades se conquistó la admiración, no tan sólo de sus vecinos, si que también de sus conciudadanos en numerosos puntos. Llegó en muchas ocasiones á dormir junto á la cabecera del colérico y varioloso, sin que á esta heroicidad le obligara su profesión, pero sí el amor al prójimo en su reconocida caridad cristiana.

Así continúa. Hoy lleva cuarenta y cinco años ejerciendo la profesión, y aun cuando relativamente joven, le vemos agobiado por ese constante trabajo de subir al palacio del portento como á la mas miserable choza del labriego. Su amor a los enfermos le hiciera continuar ejerciendo, si los amores de su querida esposa é hijos no le venciera; quieren que tan preciosa vida sea duradera con sus solícitos cuidados; horripilales el pensamiento de que el helado viento del invierno ó calor canicular siegue el hilo de su existencia.

El Sr. D. José Sanmiguel y Puente, Médico titular de Puebla de Montalbán, después de cuarenta y cinco años de profesión, ha puesto á disposición del Ilmo. Ayuntamiento la plaza que de Médico titular venía ejerciendo. Esta era la síntesis de un escrito leído en sesión de Ayuntamiento. Terminada su lectura, todos los miembros del Concejo, como heridos por un mismo sentimiento, acordaron no admitir la renuncia, mas el carácter irrevocable, y la causa de la misma les hizo ver lo imposible de renunciar á su admisión. Todas las palabras encomiásticas salían de sus labios con ese lenguaje sincero del que habla inspirándose en los dictados de su conciencia.

En vista de no poder rechazar la renuncia, se tomaron los acuerdos siguientes: nombrarle Médico titular honorífico vitalicio; tener en cuenta en la confección de los próximos Presupuestos para señalarle una jubilación decorosa durante su vida, y que una Comisión del Ilustre Ayuntamiento fuese a casa del Sr. Sanmiguel a exponerle el sentimiento que había causado á la Corporación su decisión.

El Ayuntamiento quiere dar un consuelo más al Sr. Sanmiguel; la vacante, solicitada

por su ilustrado hijo Angel, quiere adjudicarse-la, y con ello, además de cumplir sus deseos, nos veremos con la satisfacción de tener a nuestro lado á tan respetable Médico.

Yo, desde estas columnas, le abrazo y beso, y en esa prueba de afecto vea incluida la simpatía del amigo, la admiración del héroe, el cariño del sobrino y respeto del discípulo.—12-VII-909.—El Corresponsal, Esteban Sanmiguel.

Cadillo.—Ayer salió para la playa de Suanes (Santander) el Vicepresidente de la Diputación provincial D. Manuel Yustas y su distinguida familia, donde piensan permanecer la temporada de verano, pasando el día 5 de Agosto á reunirse con sus compañeros los Diputados poentes, a fin de llevar á cabo los trabajos preliminares para la Asamblea magna de Diputaciones, que tendrá lugar en dicha capital los días del 7 al 12.—13-VII-909.—El Corresponsal, Julián Retana.

Nada hay mejor para la pesezad de cabeza, mareos, bilis y estados congestivos, que LAS PILDORAS DE GALENO. Excesivamente baratas con objeto de darlas á conocer.

Desde Madrid

(Por teléfono)

(De nuestro servicio especial).

De Marruecos.

Informaciones de la Prensa de esta noche: Las noticias de Melilla siguen acusando tranquilidad, si bien añaden que se observa cierta agitación en otras cabilas de las que toman parte en los asesinatos de los obreros españoles y en la lucha con las tropas.

Las impresiones que llegan de Melilla, como las que se oyen aquí, y las noticias que se han hecho públicas del Consejo de Ministros celebrado anteayer, hacen suponer que, al desembarco de las tropas de la brigada de Cataluña, seguirá la ocupación de nuevas posiciones, que garanticen la tranquilidad en un radio mayor del que dominan ahora las tropas.

El objetivo militar parece será la ocupación desde el Cabo Tres Forcas, donde desde hace tiempo viene pidiéndose a España por Europa la instalación de un faro, hasta la provincia de Quebdana, extendiéndose por la de Kelaja y descendiendo al Sur para llevar las tropas hasta los linderos de la región de Eulad Settud.

Ha circulado el rumor, que tiene todos los caracteres de una invención, de que El-Roguí ha logrado apoderarse de Fez.

Como detalles para dar color á la especie, se añadía que las fuerzas del Pretendiente habían pasado á cuchillo a muchos de los defensores de la capital marroquí, y que Muley Hafid se había visto obligado a huir.

No hay telegrama alguno que permita dar crédito al rumor, y recordando que anteayer mañana publicaban los periódicos la noticia de la muerte de El-Roguí, cabe estimar la especie circulada ayer tarde como una compensación que se permiten los partidarios del Pretendiente.

El Gobierno no oculta ya su propósito de arbitrar todos los recursos que sean necesarios para atender a los gastos que ocasione la continuación de las operaciones militares en el Rif.

Hablando el Sr. Ministro de Hacienda de este interesante extremo, dice que con el crédito extraordinario de 3 millones y medio de pesetas, concedido recientemente, se están pagando las atenciones que han tenido también carácter extraordinario. Las demás obligaciones cree el Ministro que podrán satisfacerse con los recursos del presupuesto ordinario, puesto que los

pluses de campaña son crédito ampliable y para cartucheria se votaron 2 millones de pesetas mas que en anteriores presupuestos.

El Ministro se negara a la concesión de nuevos créditos sin estar demostrada la necesidad del gasto y determinada su cuantía.

Le han sido entregadas notas de lo que importa cada mes el sostenimiento de una brigada en Melilla, de otra en Ceuta y de una tercera en la Península completamente dispuesta para embarcarse.

La brigada de cazadores que manda el General Pintos, quedara inmediatamente dispuesta con 6.000 hombres, un grupo de Artillería de 12 piezas, 30 caballos y 230 mulos, un escuadrón de Caballería, una compañía de Telégrafos y de Administración Militar.

D. Melquiades.

Esta tarde ha salido para Oviedo, donde se propone pasar una temporada, el insigne orador D. Melquiades Alvares.

Viaje de Ferrándiz.

El Ministro de Marina ha confirmado la noticia de que el día 22 marchara a la Coruña, en cuyo puerto se hallara ya la escuadra para esperar al Rey.

POBRE VIEJO

(CUENTO)

A mi querido amigo Francisco P. Vellisa (1).

Aislada en el centro de aquella carretera, alzabase solitaria y triste la casa del tío Pedro, aquel vejete, guarda de los bosques inmediatos, modelo de honradez y nobleza, aunque desheredado de la fortuna.

En la casa vivía también su hija Juana, muchacha fresca y hermosa que inspiraba á los que la miraban un deseo ardiente de borrachera de amor tomada en el cáliz de sus frescos labios. Unico ser que le quedaba á Pedro en el mundo, y por quien vivía después de sufrir un número de desgracias; pues habiendo sido rico, con grandes posesiones en Buenos Aires, habo de contemplar el fuego causado por mano criminal y traicionera, que las destruyó por completo.

En la más espantosa miseria, y aborreciendo aquel país, regresó á España, de donde era natural: en la travesía tuvo la desgracia de ver morir á su esposa y ser arrojada al mar; no tenía ni el consueño de ir á llorar sobre tumba fría: al llegar á su pueblo natal nadie quiso reconocerlo: si no hubiera sido por Juana, aquella niña que iba á quedar en la miseria, huérfana y desamparada por completo. Pedro hubiera puesto fin á su aciaga vida; pero pensando en aquella hija á quien adoraba buscó colocación y la encontró en casa del Marqués, donde le admitieron y colocaron como guarda de los extensos bosques que poseía.

El Marqués, hombre soltero, sin carrera, dejaba deslizar su vida entre el vino, el juego y las mujeres; poseedor de grandes riquezas, no le era difícil conquistar á la que le gustaba, deslumbrándola con el reuicir de sus joyas y las sombras de su eterno porvenir de amor y felicidad; mas nunca cumplió el Marqués lo prometido, que una vez cansado y aburrido de una mujer, la arrojaba en medio del arroyo, pagando con mayor ó menor suma de dinero y a bajaz su honra perdida, como si la honra una vez arrebatada pudiera restituirse con dinero y brillantes.

Un día llegó el Marqués en un automóvil á la casa del guarda con objeto de visitar sus posesiones: al contemplar la frescura y belleza de Juana, se apodero de él un deseo lúbrico, sed de carne, ansias de bestias.

El Marqués empezó á mendurar las visitas al guarda, y casi todas las tardes iba á los bosques de su propiedad: entraba en la casa del tío Pedro, y se pasaba la tarde hablando y cautivando, con su lenguaje fino de burlador y conquistador demasiado experimentado, á Juana, la inocente paloma, educada en la sencillez, desconocedora del mundo y sus maldades.

Poco a poco iba el Marqués captándose las simpatías de Juana y apoderándose de su corazón.

No reparaba el Marqués en el daño que ocasionaría con la acción que meditaba; no pensaba en el pobre viejo, que á mas de aprovecharle en su servicio, le iba á robar su honra, la hija, en quien el abuelo adoraba, por y para quien vivía, aquel tesoro de inestimable valor.

(1) Autor del cuento titulado El primer amor, publicado en este periódico el 30 Junio 1909.

Hacia ocho días que Juana había desaparecido de la casita blanca que lindaba con la carretera; el tío Pedro estaba triste y abatido; su vejez le impedía defenderse, no podía luchar como cuando era joven, no podía correr en pos de la causante de su pena; á la justicia no quería acudir, porque tenía muy poca fe en ella, se moría de pesar sin que nadie acudiera á consolarle.

Por la carretera avanzaba á gran velocidad un automóvil que dejaba tras sí grandes nubes de polvo; pronto reconoció Pedro el automóvil del Marqués; en él venían éste y Juana; salió Pedro á la carretera, y tendiéndose en ella, esperó á que el automóvil pasara.

Los que ocupaban el automóvil escucharon un débil gemido y pararon el coche: bajo las ruedas pudieron ver el cuerpo destrozado del tío Pedro.

Al ver á su padre muerto, Juana se apoderó de un revólver que llevaba el Marqués é hizo fuego sobre él, que cayó desplomado.

Enterados los sucesores del Marqués de lo sucedido, acogieron á Juana como hija adoptiva, erigiéndose en sus protectores y dejándola como dote una fuerte suma.

MR. CASIANO ROVIRA.

Toledo, 7 Julio 1909.

DESPUÉS

—Querida doña Tomasa:

Gracias; ha pasado el susto;

Pero hija mía, esta casa

Desde aquello de San Justo

Ha sido lo que Dios sabe;

Como el hospital de Afuera,

Y con cada ca...so grave

Que daba miedo á cualquiera.

—En la mía ha sido horrendo:

Mi pobrecito Fernando

Toda la noche ca...yendo,

Y gritar de vez en cuando.

Yo no sé lo que pasamos

Cada vez que se recuerda,

Siento aquel oír... ¡Vamos!

Como á ganado de cerda.

—¿A qué traer tal batalla?

Dije á Pilar, con halago,

Y ella dijo: —Es que me ¡ca...llal!

Que no sé ni lo que hago.

—Vea usted á mi Pepito:

En dos días solamente,

Verde, con cara de pito,

Aunque sigue tan... corriente.

—Leyendo el tiempo reparte

Y es un hombre de humor él,

No yendo á ninguna parte

Sin llevar algún papel;

No siendo así, se aburría;

Pero ya tranquilo está;

Pensé que se me moría...

Respiro; ya... no se va.

—Nosotros hemos sufrido

Lo que no es para decir,

Y ahí tiene usted á mi marido

Que no se atreve á salir;

Porque los hay tan gasones

Que dan chanzas escabrosas,

Y ha menester de taponos...

Por no escuchar muchas cosas.

—Mas ya cesó el sobresalto

Y me río y pienso ahora...

¡Fiesta por todo lo alto!

—Y por lo bajo, señora.

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización oficial.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes entries for Interior 4 por 100 contado, Amortizable 5 por 100, Cédulas hipotecarias, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Español de Crédito, Banco Hispano-Americano, Compañía Arrendataria de Tabacos, Explosivos, Azucareras, Francos: París, vista, Libras: Londres, vista.

retumbancia ó algún sonsonestillo ridículo, insulso y pueril. Por el primer capítulo elevaba hasta las nubes aquellas dos bocanadas ó ventosidades poéticas de Ovidio:

Semi-bobemque virtum, semi-virtumque bobem; Ego idum bobem, ego idumque notum.

Y decía con grande satisfacción, que en este poeta, no encontraba otra cosa que alabar. Por el segundo, no había para él cosa igual á aquella recanilla tan ridícula y tan fría de Cicerón, que para siempre le dejó tildado por tan pobre hombre entre los poetas, como máximo entre los oradores:

Fortunatum natam, me Consule, Roman!

17. Pero nada le asombraba tanto como el divino ingenio del aquel poeta culto, que en solas dos palabras compuso un verso exámetro cabal y ajustado á todas las reglas de la prosodia; pero tan escondido que sin revelación apenas se puede conocer que es verso. Porque sin ella, quién dirá que lo es éste?

Consternabatur Constantinopolitans!

Y con todo eso no le falta sílaba. Así, pues, todo su mayor empeño y todo su conato le ponía en enseñar á sus muchachos puntualmente todo aquello que en materia de poesía debieran ignorar ó saberlo únicamente para abominarlo ó para hacer de ello una solenísima burla, como la hacen cuantos hombres de pelo en pecho merecen hacerse la barba en el Parnaso. Por mal de sus pecados había caído en sus manos cierta obra de un escritor de este siglo, intitulada: de Poesia Germanorum symbolica, de la poesía simbólica de los alemanes en la cual se trata y se celebra la prodigiosa variedad de tantas especies de versos leoninos, alejandrinos, acrósticos, cronológicos, geroglíficos, cancrinos, piramidales, laberínticos, cruciformes y otras mil variatijas como ha inventado aquella nación, por otra parte docta, ingeniosa y sesuda; pero en este particular, de un gusto tan extravagante que ha dado mucho que admirar y no poco que reír á las demás naciones, aunque muy rara será aquella á quien no la haya pegado este contagio; bien así como el de las viruelas, que por lo común sólo se pegan á los niños y á los muchachos de corta edad, de la misma

nat lites, y concluyéndola con un pinguet olim, que vale un Potosí, por cuanto es perfectísimo anagrama de sus dos apellidos, y una y otra oración tienen unos significados propísimos y que se pierden de vista. Anagramas hay imperfectos, que con ser así que lo son, son de un valor inestimables y en su misma perfección tienen más gracia que toda la que se pondera en las insulseces de Owen y de Marcial. Por ejemplo, el que hizo un anagrama del apellido Osma, y dijo Asno, y sobra una pierna, no merecía por este sólo dicho, que le eriziesen una estatua en el capitolio de Minerva? ¿Y merecía menos el otro, habiendo encontrado en el nombre y apellido de cierto Obispo este anagrama: «Tú serás Cardinal» pero sobran dos ll, que no podía acomodarse, y añadió: «Y sobran dos ll, para látigos de la posta, que ha de traer la noticia.» Desengañémonos, que esto de los anagramas es cosa divina, digan lo que dijeren media docena de bufones, que los tienen por juego de niños, y que nos quieren decir que aquello de Marcial: Turpe est difficile habere negas, et stultus labor est ineptiarum, está bien aplicado á los anagramatistas. Y menos

distrosos, tetástrosos, y que decorasen gran número de versos de los poetas latinos única y precisamente, para probar con ellos la cantidad de las sílabas breves ó largas por su naturaleza, sin advertir, que esta regla no es absolutamente infalible, por cuanto los mejores poetas latinos hicieron no pocas veces, largas las sílabas breves, y breves las largas, ó usando de la ciencia poética, ó también porque, no embargante de ser poetas, eran hombres y pudieron descuidarse, puesto que tal vez hasta el mismo Homero permitió. Hecho esto, como los muchachos compusiesen versos que constasen, mas que fuesen lánguidos, insulsos y chavacanos, y aunque estuviesen más atestados de ripio, que pared maestra de argamasa, no había menester más para coronarlos con el laurel de Apolo. Una vez decía en el tema ó en el romance, para una cuartilla, estas palabras: «Entonces se supo con cuánta razón castigó Dios al mundo con el diluvio, y se fabricó el arca de Noé» Compúlsola en verso latino un discípulo de Zancas-largas y dijo:

Diluviumque, Arcanque Noe, tum que rationa.

Por sólo este admirable verso, le dió el